
 

ivRk&nx miKvwi g‡Wj ¯‹zj GÛ K‡jR 

Aa©Ñ evwl©K cixÿvi cvVcwiKíbv Abyhvqx 

welq : MwYZ ( 1 Ñ 5 Ges 10.1 I 10.2 Aa¨vq ) 

‡kÖwY : Z…Zxq 

1| ms‡ÿ‡c DËi †jL: ( 20 wUi DËi w`‡Z n‡e )             1 ×20 = 20 

mswÿß I †hvM¨ZvwfwËK bgybv cÖkœ : 

( Aa¨vq : 1 ) 

1| mn¯ª A_© Kx ? 

2| GK AhyZ mgvb KZ ? 

3| QqkZ wQqvËi †K K_vq wjL| 

4| 100000 ej‡Z Kx †evS ? 

5| 3455 + 3454 = KZ 

6| 6200 †Z 100 Gi KqwU `j Av‡Q ? 

7| 1499 I 1494 msL¨v ỳBwU‡K m¤úK© cÖZx‡Ki mvnv‡h¨ Zzjbv Ki| 

8| 7895 †K K_vq wjL|                                                                                        

9|  wesk µgevPK msL¨vi mswÿß iæc wjL|                                                                      

10| 5200 †Z 100 Gi KqwU `j Av‡Q ? 

11| 20 wU kZ wg‡j Kx MwVZ nq ? 

12| 8100 G KqwU kZK Av‡Q ? 

13| Aóv`k µgevPK msL¨vi c~‡e©i msL¨vi c~‡e©i msL¨vwU KZ ? 

14| GKwU jvB‡b 18 Rb QvÎ Av‡Q| me©‡k‡li QvÎwUi µgevPK ’̄vb KZ ? 

15| GK A‡¼i we‡Rvo msL¨v¸‡jv wjL| 

( Aa¨vq : 2 ) 

16|  we‡qvM K‡i †h msL¨v cvIqv hvq Zv‡K Kx e‡j ? 

17| †hvM K‡i †h msL¨v cvIqv hvq Zv‡K Kx e‡j ? 

18|  ỳBwU nvRvi Ges wZbwU kZ‡Ki †hvMdj KZ ? 

19|  Pvi A‡¼i e„nËg msL¨v I Pvi A‡¼i ÿz ª̀Zg msL¨vi †hvMdj KZ ?   

20| 10 eQi c~‡e© wkgvi eqm 15 eQi wQj| eZ©gv‡b Zvi eqm KZ ? 

21| 34 + 54 + 48 + 24 = KZ 

22| †hvM ev we‡qvM ïiæ Ki‡Z nq †Kvb ¯’vb †_‡K ? 

23| 3 nvRvi + 1 kZK + 5 `kK + 3 GKK = KZ 

24| AvVv‡iv Gi c‡ii msL¨vwU wjL| 

25| †hv‡Mi mgq cÖ_‡g †Kvb ¯’vbxq A¼ †hvM Ki‡Z nq ? 

26| †hvM Ki : 3160 + 1530 + 2412 + 5003  

27| GKwU evMv‡b 530 wU Avg , 740 wU wjPz Ges 845 wU wU †cqviv MvQ 

Av‡Q| H evMv‡b †gvU KZwU MvQ Av‡Q ? 

28| 1 WRb Av‡cj I 3 nvwj Av‡cj wg‡j KqwU Av‡cj nq ? 

29| we‡qvMdj †ei Ki‡Z we‡qvRb I we‡qvR¨ Gi gv‡S †Kvb wPý e‡m ? 

30| we‡qv‡Mi wecixZ cÖwZwµqv Kx n‡e ? 

( Aa¨vq : 3 ) 

31|  we‡qvR¨ I we‡qvRb mgvb n‡j we‡qvMdj  = KZ 

32| we‡qvRb  Ñ we‡qvR¨ = Kx 

33| kvwn I Anbvi eq‡mi mgwó 23 eQi| Anbvi eqm 11 eQi n‡j kvwni 

eqm KZ ? 

34| 8 `k 7 Ñ 5 `k 7 = KZ  

35| 900 Ñ 8 Gi we‡qvMd‡ji `kK ’̄vbxq A¼ †KvbwU ? 

36| Kwi‡gi evev Zvi gv‡qi †P‡q 7 eQ‡ii eo , Kwi‡gi evevi eqm 34 eQi 

n‡j Zvi gv‡qi eqm KZ ? 

37|  we‡qvM A‡¼i †ÿ‡Î eo msL¨vwU‡K Kx e‡j ? 

( Aa¨vq : 4 ) 

38| 7 `k   7 GKK = KZ  

39| 1 N›Uvq KZ wgwbU ? 

40| 13    13  =  KZ  

41| we‡qvMdj wbY©‡qi m~ÎwU wjL | 

 42|  879  Ñ   359 =       520, GLv‡b we‡qvR¨ KZ ? 



 43|  9 `k  ×  7 GKK = KZ ? 

 44|  1 WR‡b 12 wU n‡j  7 WR‡b KZwU nq ? 

 45|  1 wgwb‡U 60 †m‡KÛ n‡j 1 N›Uvq KZ †m‡KÛ ? 

 46|  ¸Y¨ I ¸Y‡Ki ¯’vb wewbg‡q Kx GKB _v‡K ? 

 47|  ¸‡Yi wecixZ cÖwK&ªqv Kx ?                                                                                                    

( Aa¨vq : 5 ) 

48|  108     12  = KZ                                                                                        

49|  84   12 = 7 , GLv‡b fvR¨ KZ ? 

50|  ‡Kvb msL¨v‡K 0 ( k~b¨ ) Øviv ¸Y Ki‡j ¸Ydj KZ n‡e ? 

51|  iwkœi KqwU cÖvšÍ we› ỳ Av‡Q ? 

52|  we› ỳi Kx Av‡Q ? 

53|  mg‡Kv‡Yi cwigvb KZ wWwMÖ ? 

2| wb‡Pi msL¨vMy‡jv  jÿ Ki  I cÖkœ¸‡jvi DËi `vI :                                               

399 ,  459 , 379 , 489 

K. ‡QvU †_‡K eo cÖZx‡Ki mvnv‡h¨ †`LvI| 

L. e„nËg msL¨vwU K_vq wjL| 

M. msL¨v¸‡jvi `k‡Ki ’̄v‡bi A¼ eo †_‡K †QvU µ‡g wjL |  

3|  †kÖwY K‡ÿ wkÿK QvÎ‡K GKwU msL¨v wjL‡Z ejj , AsKb 8888 msL¨vwU 

wjLj Ges wkÿK Zv‡K ab¨ev` Rvbvj| 

K. msL¨vwU K_vq wjL| 

L. GKK I `kK ’̄v‡bi A‡¼i †hvMdj KZ ? 

M. msL¨vwUi cÖ_g wZbwU A‡¼i ¯’vbxq gvb wbY©q Ki | 

4| Rvgvj mv‡ne Zvi gyw`i †`vKvb †_‡K cÖ_g mßv‡n 680 UvKv , wØZxq mßv‡n 

1000 UvKv, Z…Zxq mßv‡n 890 UvKv jvf Kij|                                                                                  

K. cÖ_g I wØZxq mßv‡n †gvU KZ UvKv jvf Kij ? 

L. wØZxq I Z…Zxq mßv‡n †gvU KZ UvKv jvf Kij ? 

M. wZb mßv‡n Zvi †gvU KZ UvKv jvf n‡jv ? 

5| GKwU kn‡i 23465 Rb cyiæl , 22280 Rb gwnjv I 11280 Rb wkï evm 

K‡i| 

K. cyiæl I gwnjvi msL¨v K_vq wjL| 

L. H kn‡i gwnjv I wkïi †gvU msL¨v KZ ? 

M. cyiæ‡li †P‡q gwnjv KZ Rb Kg ? 

N. D³ kn‡i †gvU RbmsL¨v KZ ? 

6| †Q‡ji eqm 18 eQi gv‡qi eqm 52 eQi|                                                                

K. ‡Q‡ji eqm Ges gv‡qi eq‡mi cv_©K¨ KZ ? 

L. gv †Q‡ji †_‡K KZ eQ‡ii eo ? 

M. 10 eQi Av‡M †Q‡ji eqm KZ wQj ? 

N. 15 eQi c‡i gv I †Q‡ji †gvU eqm KZ n‡e ? 

7|  GKwU †`vKv‡b 240 wU Kgjv , 1090 wU wjPz , 120 wU †jey Av‡Q|  

K. 225 wU Kgjv wewµ Kiv n‡j KZwU Kgjv Aewkó _vK‡e ? 

L. †`vKv‡b †gvU KZ ¸‡jv dj Av‡Q ? 

M. 345 wU wjPz wewµ Kiv n‡j KZwU wjPz Aewkó _vK‡e ? 

N. Aewkó wjPzi mv‡_ 228 wU wjPz µq Ki‡j †gvU KZwU n‡e ? 

8| ivwd‡`i evMv‡b 15 mvwi mycvwi MvQ Ges cÖwZ mvwi‡Z 24 wU K‡i MvQ Ges 

18 mvwi bvwi‡Kj MvQ Ges cÖwZ mvwi‡Z 12 wU K‡i MvQ Av‡Q|                                                                       

K. ivwd‡`i evMv‡b bvwi‡Kj I mycvwii †gvU KZ mvwi MvQ Av‡Q ? 

L. KZ¸‡jv mycvwi MvQ Av‡Q ? 

M. KZ¸‡jv bvwi‡Kj MvQ Av‡Q ? 

N. evMv‡b †gvU bvwi‡Kj I mycvwii  KZ ¸‡jv MvQ Av‡Q ? 

9| kxgvi UvKvi 9 ¸Y UvKv kkxi Kv‡Q Av‡Q| kxgvi UvKvi 12 ¸Y UvKv mywgi 

Kv‡Q Av‡Q| kxgvi Kv‡Q 125 UvKv Av‡Q| 

K. kxgvi UvKvi 5 ¸Y mgvb KZ ? 

L. kkxi Kv‡Q KZ UvKv Av‡Q ? 

M. mywgi K‡Q KZ UvKv Av‡Q ? 



10| GKwU †kÖwY‡Z 36 Rb wkÿv_©x Av‡Q| cÖwZ †e‡Â 3 Rb K‡i wkÿv_©x em‡Z 

cv‡i|                  

K. wkÿv_©x emvi Rb¨ KqwU †e‡Âi cÖ‡qvRb ?    

L. 72 wU PK‡jU wkÿv_©x‡`i g‡a¨ weZiY Kiv n‡j , cÖ‡Z¨‡K KqwU K‡i PK‡jU 

cv‡e ?    

M. cÖwZ †e‡Â 4 Rb K‡i em‡j KqwU †eÂ jvM‡e ?   

11|  24 wU Kgjvi `vg 480 UvKv Ges 10wU wW‡gi `vg 90 UvKv| 

K. fvMdj Kv‡K e‡j ?  

L. 1 wU Kgjvi `vg KZ ? 

M. 1 wU Kgjv I wW‡gi `v‡gi cv_©K¨ KZ ? 

N. wW‡gi `vg †e‡o wØ¸Y n‡j 4 nvwj wW‡gi `vg KZ ? 

12| 6 wU ‡cqvivi `vg 72 UvKv| GKwU Szwo‡Z 2880 UvKvi †cqviv Av‡Q|                            

K. GKwU †cqvivi g~j¨ KZ ?   

L. Szwo‡Z KZwU †cqviv Av‡Q ?    

M. Zzwg Szwoi †cqviv¸‡jv 10 Rb eÜz‡K KqwU K‡i w`‡Z cvi‡e ?    

13| Z› ª̀v PvKgv Mvwo Pvwj‡q N›Uvq 40 wK‡jvwgUvi hvb|  

K. 5 N›Uv mgvb KZ wgwbU ?   

L. GK N›Uvq R¡vjvbx eve` 90 UvKv LiP n‡j 5 N›Uvq KZ LiP n‡e ?     

M. GKB MwZ‡Z wZwb 8 N›Uvq KZ wK‡jvwgUvi hv‡eb ?   

14| 117 , 9 , 7 | 

K. fvM Kv‡K e‡j ?  D : we‡qv‡Mi mswÿß iæc‡K fvM e‡j| 

L. cÖ_g msL¨v‡K wØZxq msL¨v Øviv fvM Ki| 

M. cÖ_g msL¨v‡K Z…Zxq msL¨v Øviv fvM Ki| 

15|| GKwU Szwo‡Z 50 wU Kgjv Av‡Q| Ab¨ GKwU  Szwo‡Z 70 wU Kgjv 

Av‡Q| Kgjv¸‡jv †_‡K cÖ‡Z¨‡K 2  wU K‡i Kgjv †`Iqv n‡jv|                                                                                   

K. †gvU KZwU Kgjv Av‡Q ? 

L. Kgjv¸‡jv KZRb‡K †`Iqv hv‡e ? 

M. Kgjv¸‡jv 30 R‡bi g‡a¨ fvM K‡i w`‡j cÖ‡Z¨K KqwU K‡i cv‡e ? 

N. cÖ_g Szwoi Kgjv wØ¸Y n‡j †gvU KZwU Kgjv n‡e ? 

16|  ‣mq`cyi MÖv‡gi RbmsL¨v 3876 Rb| 

K. MÖv‡g RbmsL¨v 876 Rb K‡g †M‡j RbmsL¨ KZ n‡e ?| 

L. cyiæ‡li msL¨v 1943 Rb n‡j bvixi msL¨v KZ ? 

M. cyiæ‡li †P‡q gwnjv KZ Rb Kg ? 

N. hw` bvixi msL¨v 2943 Rb n‡Zv Z‡e cyiæ‡li msL¨v KZ ? 

17|  Awfi evev evRvi †_‡K 350 UvKv `v‡g GKwU Bwjk gvQ wKbj|                                       

K. 10 UvKvq KZ cqmv nq ? 

L. 1 nvwj Bwjk gv‡Qi `vg KZ ? 

M. 15 wU Bwjk gvQ wKb‡Z KZ UvKv jvM‡e ? 

18|  w`kvi Rvgvi `vg wZb nvRvi GKkZ Avwk  UvKv Ges wiqvi Rvgvi `vg 

wZb nvRvi cuvPkZ Pwjøk UvKv| 

K. msL¨v ỳwU A‡¼ wjL| 

L. w`kvi Rvgvi `vgwU‡Z KqwU 1000 , 100 I 10 UvKv  i‡q‡Q ? 

M. Kvi Rvgvi `vg †ewk Ges KZ †ewk ? 

19|  †iRvi 678 wU KvMR Av‡Q|                                                                                  

K. msL¨vwU K_vq wjL| 

L. ‡iRv mxgv‡K 347 wU KvMR w`‡j KZwU Aewkó _vK‡e ? 

20| ‡Kv‡bv †kÖwY‡Z 30 Rb QvÎ Av‡Q| cÖwZ †e‡Â 5 Rb K‡i emj| 

K. †kÖwY‡Z KqwU †eÂ jvM‡e ? 

L. H †kÖwY‡Z Av‡iv I 5 Rb QvÎ bZzb fwZ© n‡j  KqwU †eÂ jvM‡e ? 

21| Z…Zxq †kÖwYi K‡qKRb Qv‡Îi MwY‡Z cÖvß b¤̂i wb‡Pi Q‡K †`Iqv n‡jv : 

 

Qv‡Îi 

bvg 

iwb iwe iwK iæwg iwm iæwn 

cÖvß b¤̂i 97 85 77 92 90 83 

K.‡K me‡P‡q Kg b¤̂i †c‡q‡Q ? 



L. m‡e©v”P b¤̂i I me©wb¤œ  b¤̂‡ii †hvMdj KZ ? 

M. b¤̂i ¸‡jv eo †_‡K †QvU cÖZxK e¨envi K‡i †jL| 

N. cÖvß b¤̂i¸‡jvi GKK ¯’vbxq A‡¼i †hvMdj KZ ? 

22| wb‡P ỳB A¼ I wZb A¼ wewkó K‡qKwU msL¨v †`Iqv n‡jv : 

79 , 312 , 538 , 425 , 669 , 136 , 247 , 98 | 

K. Dc‡ii msL¨v¸‡jv †_‡K †Rvo msL¨v¸‡jv Avjv`v Ki| 

L. cÖvß †Rvo msL¨v¸‡jv‡K eo †_‡K †QvU Ges †QvU †_‡K eo cÖZx‡Ki mvnv‡h¨ 

†jL| 

M. msL¨v¸‡jvi g‡a¨ hvi `k‡Ki N‡i 3 Ges kZ‡Ki N‡i 2 Av‡Q †m¸‡jv K_vq 

†jL| 

N. msL¨v¸‡jvi kZ‡Ki A¼ w`‡q e„nZg I ÿz ª̀Zg msL¨v MVb Ki| 

23| ivRkvnx  kn‡i 24576 Rb cyiæl, 2646 Rb gwnjv I 12382 Rb wkï 

evm K‡i|  

K. cyiæl I gwnjvi msL¨v K_vq †jL| 

L. H kn‡i gwnjv I wkïi †gvU msL¨v KZ ? 

M. kn‡i cyiæl I gwnjvi †gvU msL¨v KZ ? 

N. D³ kn‡i †gvU RbmsL¨v KZ ? 

24| mygb 370 c„ôv, 399 c„ôv, 427 c„ôv I 520 c„ôvi M‡íi eB GK gv‡m 

c‡o †kl K‡i| 

K. cÖ_g ỳBwU eB‡qi †gvU c„ôv msL¨v KZ ? 

L. †kl wZbwU eB‡qi c„ôv msL¨v KZ ? 

M. mygb H gv‡m †gvU KZ c„ôvi eB c‡owQj ? 

25| gv I †Q‡ji eZ©gvb eq‡mi mgwó 80 eQi| †Q‡ji eZ©gvb eqm 28 eQi| 

K. gv‡qi eZ©gvb eqm KZ ? 

L. gv †Q‡ji †_‡K KZ eQ‡ii eo ? 

M. 9 eQi Av‡M †Q‡ji eqm KZ wQj ? 

N. 12 eQi c‡i gv I †Q‡ji †gvU eqm KZ n‡e ? 

26| PviRb kÖwg‡Ki •`wbK gRywi h_vµ‡g 485 UvKv, 493 UvKv, 526 UvKv I 

576 UvKv| 

K. 4_© kÖwgK I 2q kÖwg‡Ki gRywii cv_©K¨ KZ ? 

L. 3q kÖwmK I 1g kÖwg‡Ki gRywii cv_©K¨ KZ ? 

M. PviR‡bi †gvU gRywi KZ ? 

27| Kwi‡gi gvwmK Avq 20600 UvKv Ges gvwmK e¨q 15300 UvKv|  

K. Zvi gvwmK Rgv KZ ? 

L. gvwmK e¨q †_‡K Rgv KZ UvKv Kg ? 

M. gvwmK Rgv †_‡K Avq KZ UvKv †ewk ? 

N. Zuvi gvwmK Avq 25300 UvKv n‡j gvwmK Rgv KZ UvKv n‡e ? 

28| ZvRwKqv cÖwZw`b 4 N›Uv K‡i eB c‡o|  

K. ZvRwKqv cÖwZw`b KZ wgwbU eB c‡o ? 

L. †m GK mßv‡n KZ wgwbU eB c‡o ? 

M. †m GK mßv‡n KZ †m‡KÛ eB c‡o ? 

29| we_xi UvKvi 14 ¸Y UvKv wZ_xi Kv‡Q Av‡Q| we_xi UvKvi 23 ¸Y wmu_xi 

Kv‡Q Av‡Q| we_xi Kv‡Q 125 UvKv Av‡Q| 

K. we_xi UvKvi 9 ¸Y UvKv mgvb KZ ? 

L. wZ_xi Kv‡Q KZ UvKv Av‡Q ? 

M. wmu_xi Kv‡Q KZ UvKv Av‡Q ? 

30| GKwU Kj‡gi `vg 20 UvKv Ges 1 wU LvZvi `vg 38 UvKv|  

K. 4 wU Kj‡gi `vg KZ ? 

L. 12 wU LvZvi `vg KZ ? 

M. 2 WRb Ki‡gi `vg KZ ? 

N. 9 WRb LvZvi `vg KZ ? 

31| Aa© Ñ evwl©K cixÿvq MwY‡Z iv‡mj †c‡q‡Q 99, ivwKe †c‡q‡Q 96 Ges 

iwng †c‡q‡Q 95| 

K. wZbR‡bi b¤̂i‡K eo †_‡K †QvU µ‡g mvRvI| 

L. wZbR‡bi b¤̂‡ii †hvMdj KZ ? 

M. iwng A‡cÿv iv‡mj KZ b¤̂i †ewk †c‡q‡Q ? 

N. wZbR‡bi †gvU b¤̂‡ii A¼¸‡jvi ¯’vbxq gvb wbY©q Ki| 

32| 9999 Ges 7788 ỳBwU msL¨v| 

K. msL¨v ỳBwU K_vq †jL| 

L. cÖ_g msL¨vwUi Av‡Mi msL¨vwU wjL|  

M. wØZxq msL¨v †_‡K 60 †ewk msL¨vwU wbY©q Ki| 

33| 3571 , 6079 , 806Ges 9540 PviwU msL¨v| 



K. cÖ_g msL¨vØ‡qi †hvMdj KZ ? 

L. wØZxq I Z…Zxq msL¨vi †hvMdj KZ ? 

M. msL¨v PviwUi mgwó KZ ? 

34| 45 + 438 + 3034  Ges 675 + 309 + 2533 ỳBwU ivwk| 

K. cÖ_g ivwki gvb KZ ? 

L. cÖ_g ivwki mv‡_ 733 †hvM Ki‡j †hvMdj KZ n‡e ? 

M. ivwk ỳBwUi gvb mgvb wK bv wbY©q Ki| 

35|  GKwU wµ‡KU †Ljvq evsjv‡`k 410 ivb Ges A‡÷ªwjqv 384 ivb K‡i| 

Ab¨ GKwU ‡Ljvq fviZ 390 ivb Ges Bsj¨vÛ 350 ivb K‡i|  

K. evsjv‡`k fvi‡Zi †P‡q KZ ivb †ewk K‡i ? 

L. evsjv‡`k KZ iv‡b Rqjvf K‡i ? 

M. fviZ KZ iv‡b Rqjvf K‡i| 

N. A‡÷ªwjqv Bsj¨v‡Ûi †P‡q KZ ivb †ewk K‡i‡Q ? 

36| wmgvi eqm 18 eQi| Zvi gvZvi eqm 45 eQi Ges wcZvi eqm 58 

eQi| 

K. 10 eQi c~‡e© wmgvi eqm KZ wQj ? 

L. wcZvi eqm gvZvi eqm A‡cÿv KZ †ewk ? 

M. wmgv Ges Zvi gvZvi eq‡mi cv_©K¨ KZ ? 

N. wmgv I Zvi wcZvi eq‡mi cv_©K¨ KZ ? 

37| GKwU Bwjk gv‡Qi `vg 940 UvKv|  

K. Giæc 5 wU Bwjk gv‡Qi `vg KZ ? 

L. Giæc 25 wU Bwjk gv‡Qi `vg KZ ? 

38| Rvwid cÖwZwU Kjv 10 UvKv `‡i 7 WRb Kjv wKbj| 

K. GK nvwj Kjvi `vg KZ ? 

L. Rvwid KZ UvKvi Kjv wKbj ? 

39| wb‡Pi †h †Kvb 2  wU cÖ‡kœi DËi `vI :             ( 3 + 3)  ×2 =  12 

K. GKwU m~ÿ‡KvY A¼b Ki| Aw¼Z wP‡Îi •ewkó¨ †jL| 

L. GKwU ¯’zj‡KvY A¼b Ki| Aw¼Z wP‡Îi •ewkó¨ †jL| 

M. GKwU mg‡KvY A¼b Ki| Aw¼Z wP‡Îi •ewkó¨ †jL| 

40|| wb‡Pi †h †Kvb 2  wU cÖ‡kœi DËi `vI :         ( 3 + 3)  ×2 =  12 

 K. ‡iLv I we› ỳi ỳBwU K‡i •ewkó¨ wjL| 

 L. GKwU Zj A¼b Ki Ges Aw¼Z wP‡Îi 2 wU •ewkó¨ wjL| 

 M. †KvY‡f‡` wÎfzR KZ cÖKvi I Kx Kx ? cÖ‡Z¨K cÖKv‡ii wPÎ AvuK |  

mswÿß : ( Aa¨vq : 1 ) 

1| A¼ Kx ? D : 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 GB `kwU wP‡ýi cÖ‡Z¨KwU‡K GK 

GKwU A¼ e‡j| 

2| msL¨v Kx ? D : ỳB ev Z‡ZvwaK A¼ wg‡j msL¨v MwVZ nq| †hgb : 99, 

112 .... BZ¨vw` GK GKwU msL¨v| 

3| 120 wU Miæ wb‡q 10 Gi `j MVb Ki‡j KqwU `j n‡e ? D : 12 wU 

4| 26 wU kZ Av‡Q , msL¨vwU KZ ? D : 2600 

5| 1000 Gi Av‡Mi msL¨vwU KZ ? D : 9999 

6| 873 Gi Av‡Mi we‡Rvo msL¨v KZ ? D : 871 

7| 999 †_‡K 1 Kg msL¨vwU KZ ? D : 998 

8| 122 msL¨vwU †_‡K KZ we‡qvM Ki‡j msL¨vwU we‡Rvo msL¨v n‡e ? D : 1 

9| 871 Gi c~‡e©i we‡Rvo msL¨v KZ ? D : 869 

10| 873 Gi Av‡Mi we‡Rvo msL¨v KZ ? D : 871 

11| ỳB A‡¼i m‡©ev”P we‡Rvo msL¨v KZ ? D : 99 

12| MwY‡Zi msL¨v cÖZxK KZwU ? D : 10 wU 

13| GKwU ¯‹z‡j 350 Rb QvÎ Av‡Q| 10 Rb K‡i `j MVb Ki‡j KqwU `j 

n‡e ? D : 35 wU| 

14| 872 Gi Av‡Mi ‡Rvo msL¨v KZ ? D : 870 

15| 552 Gi c‡ii ‡Rvo msL¨v KZ ? D : 554 

16| 9975 msL¨vwU‡K K_vq wjL| D :  

17| ỳB nvRvi wZbkZ Qvàvbœ †K A‡¼ wjL| D :2356 

18| ¯’vbxq gvb Kx ? D : msL¨vq e¨eüZ †Kv‡bv A¼ Zvi Ae ’̄v‡bi Rb¨ †h 

msL¨v cÖKvk K‡i Zv‡K H A‡¼i ¯’vbxq gvb e‡j| 

19| 3680 msL¨vi me‡P‡q eo ¯’vbxq gvb KZ ? D : wZb nvRvi ( 3000) 

20| 7842 Gi †Kvb A¼wUi ¯K̂xq I ¯’vbxq gvb mgvb ?  D : 2 



21| 8768  8876 Gi A_© Kx ? D : 8768 †_‡K 8876 †QvU| 

22| µgevPK msL¨v Kx ? D : GKB mvwi `j ev †kÖwY‡Z Aew¯’Z ‡Kv‡bv e¨w³ ev 

e¯‘i msL¨vi µg ev ch©vq †evSv‡Z †h msL¨v e¨envi Kiv nq Zv‡K µgevPK 

msL¨v e‡j| 

23| GKv`k µgevPK msL¨vi mswÿß iæc wjL| D : 11k 

‡hvM¨ZvwfwËK : ( Aa¨vq : 1 ) 

4| `k R‡bi `‡j cuvP R‡bi 10 kZ , ỳB R‡bi 257 wU Ges wZb R‡bi 

PvikZ wQqvËiwU gvi‡ej Av‡Q|  

K. wZb R‡bi gvi‡ej msL¨v‡K A‡¼ wjL| D : 476 

L. ỳB I wZb R‡bi gvi‡e‡ji msL¨vi Av‡Mi msL¨v wjL| D : 256 I 475 

M. cuvP R‡bi cÖ‡Z¨‡Ki gvi‡ej msL¨v KZ ? D : 200 wU| 

5| 62 `kK Ges 39 kZK, 

K. msL¨v ỳBwU wbY©q Ki| D : 620 I 3900 

L. msL¨v ỳwUi †hvMd‡ji c‡ii msL¨vwU KZ ? D : 4521| 

M. msL¨v ỳwUi †hvMdj Ges 4570 Gi cv_©K¨ KZ ? D : 50| 

6| GKwU MvwYwZK evK¨ : 3609  ́  3906 ́  3960  

K. Lvwj N‡i   ev   cÖZxK emvI | 

L. eo I †QvU msL¨vwUi cv_©K¨ KZ ? 

M. cv_©K¨‡K K_vq wjL| 

7|wgbv , wUbv I webv wZb evÜex MwYZ wel‡qi eB c‡o Rvb‡Z cvij 7562 , 

5002 , 7777 Ges 6899 msL¨v¸‡jv Pvi A¼wewkó¨ msL¨v| 

K. msL¨v ¸‡jvi Ae ’̄vb µgevPK msL¨vq wjL| D : cÖ_g , wØZxq, Z…Zxq I 

PZz_©| 

L. msL¨v¸‡jv eo †_‡K †QvU µ‡g wjL| D : 7777  7562  6899  

5002| 

M. me‡P‡q †QvU msL¨vwUi ¯’vbxq gvb wjL| D : 5 nvRvi 0 kZK 0 `kK 2 

GKK| 

8| ‡ivnvb, †mvnvb I Zzwnb MwYZ cixÿvq 92, 88, 85 b¤̂i †cj| 

K. Zzwn‡bi cÖvß b¤̂i‡K K_vq wjL| D : 

L. b¤̂i¸‡jvi g‡a¨ †ewk I Kg b¤̂iwU wjL| Ges †ewk b¤̂iwU K_vq wjL| 

M. b¤̂i¸‡jv‡K †QvU †_‡K eo µ‡g wjL| 

9| nvwme evwl©K cixÿvq 800 b¤̂‡ii g‡a¨ 10 b¤̂i Kg †c‡q‡Q| Z&i eÜz 

dvqmvj Zvi †P‡q 1 b¤̂i †ewk †c‡q‡Q| 

K. nvwme KZ b¤̂i †c‡q‡Q ? 

L. dqmvj KZ b¤̂i †c‡q‡Q ? 

M. nvwme I dqmv‡ji cÖvß b¤̂‡ii ¯’vbxq gvb †jL| 

10| wkÿK †kÖwY K‡ÿ QvÎ‡`i wb‡¤œi msL¨v PviwU wjL‡Z ej‡jb Ñ 8273 , 

9329 , 7823, 3927 

K. cÖZxK e¨envi K‡i msL¨v¸‡jv Zzjbv Ki| 

L. me‡P‡q †QvU msL¨vwUi K&ªgevPK Ae ’̄vb KZ ? D : PZz_©| 

M. cÖ_g msL¨vwU K_vq †jL| 

N. me‡P‡q eo msL¨vwUi ¯’vbxq gvb wjL| 

11| Z…Zxq †kÖwYi K‡qKRb QvÎxi MwY‡Z cÖvß b¤̂i wb‡Pi Q‡K †`Iqv n‡jv : 

QvÎxi bvg KYv ¯Ŷ© m„wó wgwb BwZ SY©v 

cÖvß b¤̂i 93 75 67 90 95 82 

K. †K me‡P‡q †ewk b¤̂i †c‡q‡Q ? D : BwZ 

L. m‡e©v”P b¤̂i I me©wb¤œ b¤̂‡ii †hvMdj KZ ? D : 162 

M. b¤̂i¸‡jv eo †_‡K †QvU cÖZxK e¨envi K‡i †jL| 

N. cÖvß b¤̂i¸‡jvi GKK ¯’vbxq A‡¼i †hvMdj wbY©q Ki| D : 22 

mswÿß ( Aa¨vq : 2 ) 

1| †hv‡Mi mgq cÖ_‡g †Kvb ¯’vbxq A¼ †hvM Ki‡Z nq ? D : GKK 

2| †hv‡Mi †ÿ‡Î me©wb¤œ KZwU msL¨v jv‡M ? D : 2 wU 

3| †hv‡Mi wecixZ cÖwK&ªqv Kx ? D : we‡qvM| 



4| gvjvi †P‡q kwdK 6 eQ‡ii eo| gvjvi eqm 14 eQi n‡j, kwd‡Ki eqm 

KZ ? D : 20 eQi| 

5| †hvM ev we‡qvM ïiæ Ki‡Z nq †Kvb ’̄vb †_‡K ? D : GKK| 

6| 72 + 33 = KZ 

7| 270000 + 2707 + 20 = KZ 

8| 3040, 400,1303 msL¨v¸‡jvi †hvMdj KZ ? 

9|  150 + 255 + 186 = KZ 

10| 164, 246,467 msL¨v¸‡jvi †hvMdj KZ ? 

11| GKwU evMv‡b 630 wU Avg, 740 wU wjPz Ges 745 wU †cqviv MvQ Av‡Q| H 

evMv‡b †gvU KZwU MvQ Av‡Q ? 

‡hvM¨ZvwfwËK : ( Aa¨vq : 2 ) 

1|GKwU bvm©vwi‡Z 620 wU †Mvjvc, 832 wU Rev I 946 wU Muv`v dz‡ji MvQ 

wQj| eZ©gv‡b H bvm©vwi‡Z AviI 20 wU †Mvjvg, 32 wU Rev I 40 wU Muv`v 

dz‡ji MvQ jvMv‡bv n‡jv| 

K. c~‡e© H bvm©vwi‡Z KZwU MvQ wQj ?  

L. eZ©gv‡b KZwU MvQ bZzb jvMv‡bv n‡jv ? 

M. eZ©gv‡b H bvm©vwi‡Z Mv‡Qi msL¨v KZ ? 

2| jymvB PvKgv Zvi gyw`i †`vKvb †_‡K cÖ_g mßv‡n 680 UvKv, wØZxq mßv‡n 

1000 UvKv Ges Z…Zxq mßv‡n 890 UvKv jvf K‡ib| 

K. †Kvb mßv‡n wZwb †ewk jvf K‡ib ? 

L. 1g I 2q mßv‡n †gvU jv‡fi cwigvY KZ ? 

M. wZb mßv‡n Zvi ‡gvU jvf KZ UvKv ? 

3| GKwU cyKz‡i 1200 wU iæB gv‡Qi †cvbv , 985 wU KvZjv gv‡Qi †cvbv I 

765 wU g„‡Mj gv‡Qi †cvbv Qvov nq| 

K. cyKz‡i ïay iæB I KvZjv gv‡Qi †cvbv Qvov n‡j †gvU KZwU †cvbv Qvov 

n‡qwQj ? 

L. cyKz‡i KZ¸‡jv †cvbv Qvov nq ? 

M. hw` cyKz‡i AviI 500 wU wewfbœ gv‡Qi †cvbv Qvov nq , Zvn‡j †gvU †cvbvi 

msL¨v KZ ? 

4| Kwig‡`i dj evMv‡bi 3 wU AvgMvQ †_‡K h_vµ‡g 530 wU 736 wU I 890 

wU Avg cvov n‡qwQj| 

K. cÖ_g I wØZxq MvQ †_‡K KZwU Avg cvov n‡qwQj ? 

L. cÖ_g I Z…Zxq MvQ †_‡K KZwU Avg cvov n‡qwQj ? 

M. 3 wU AvgMvQ †_‡K KZ¸‡jv Avg cvov n‡qwQj ? 

5| †mvnvb evRvi †_‡K 500 UvKvi gvQ, 200 UvKvi mewR I 300 UvKvi 

Ab¨vb¨ wRwbm wKbj| 

K. †m gvQ I mewR wKb‡Z KZ UvKv LiP Kij ? 

L. †mvnvb †gvU KZ UvKvi evRvi Kij ? 

6| e¸ov m`‡ii kkxe`bx MÖv‡g 3567 Rb cyiæl, 2870 Rb gwnjv I 1230 

Rb wkï evm K‡i| 

K. H MÖv‡g KZRb cyiæl I gwnjv evm K‡i ? 

L. H MÖv‡g KZRb wkï I gwnjv evm K‡i ? 

M. H MÖv‡g †gvU RbmsL¨v ‡ei Ki | 

7| GKwU jvB‡eªwi‡Z 2307 wU M‡íi eB, 570 wU KweZvi eB, 1250 wU 

cÖe‡Üi eB Av‡Q| 

K. jvB‡eªwi‡Z †Kvb ai‡Yi eB me‡P‡q †ewk Av‡Q ? 

L. jvB‡eªwi‡Z †gvU KZ¸‡jv eB Av‡Q ? 

M. hw` jvB‡eªwiwU‡Z cvV¨eB KweZvi eB A‡cÿv 150 wU †ewk _vKZ Z‡e 

KZ¸wj eB n‡Zv ? 

8| wµ‡KU †Ljvq I‡q÷BwÛR `j cÖ_g Bwbs‡m 223 ivb, evsjv‡`k `j 316 

ivb K‡i| wØZxq Bwbs‡m evsjv‡`k `j 425 ivb Ges I‡q÷BwÛR `j 399 ivb 

K‡i| 

K. H †Ljvq I‡q÷BwÛR †gvU KZ ivb K‡i‡Q ? 

L. wØZxq Bwbs‡m ỳB `‡ji †gvU ivb KZ ? 



M. hw`cÖ_g Bwbs‡m evsjv‡`k `j AviI 17 ivb †ewk KiZ Zvn‡j H †Ljvq ỳB 

`‡ji †gvU KZ ivb nZ ? 

mswÿß : ( Aa¨vq : 3 ) 

1| wmdv‡Zi eZ©gvb eqm 10 eQi n‡j 3 eQi Av‡M Zvi eqm KZ wQj ? 

2| gvaex I jZvi eqm mgvb| jZvi eqm 11 eQi n‡j gvaexi eqm KZ ? 

3| 875 Ñ 645 = KZ 

4| 875 Ñ 645 = 230, mgvavbwU‡Z we‡qvR¨ KZ ? 

5| 5370 Ñ 438 = KZ 

6| 906 †_‡K 609 cv_©K¨ KZ ? 

7| we‡qvRb †ei Kivi m~Î Kx ? 

8| we‡qv‡R¨i gvb KZ n‡j we‡qvRb I we‡qvMdj mgvb nq ? D :0( k~b¨ )| 

9| we‡qv‡Mi wecixZ cÖwK&ªqv Kx ? D : †hvM| 

10| we‡qvRb Kx ? D : †h msL¨v †_‡K we‡qvM Kiv nq Zv‡K we‡qvRb e‡j| 

11| we‡qvR¨ Kx ? D : †h msL¨v we‡qvM Kiv nq Zv‡K we‡qvR¨ e‡j| 

12| we‡qvM n‡jv †hv‡Mi Kx ? D : wecixZ cÖwK&ªqv| 

‡hvM¨ZvwfwËK : ( Aa¨vq : 3 ) 

1| †Kv‡bv ¯‹z‡j 426 Rb QvÎ Ges 444 Rb QvÎx Av‡Q| eQi †k‡l 75 Rb 

wkÿv_©x bZzb fwZ© n‡jv| 

K. QvÎ Ges QvÎxi msL¨vi cv_©K¨ KZ ? 

L. eQi †k‡l wkÿv_©xi msL¨v KZ n‡e ? 

M. bZzb fwZ© nIqv wkÿv_©x‡`i g‡a¨ 35 Rb QvÎ n‡j eQi †k‡l QvÎxi msL¨v 

KZ n‡e ? 

2| jybvi 2650 UvKv Av‡Q Ges mygvi 1230 UvKv Av‡Q| jybv I mygv 

wgwjZfv‡e 3550 UvKv w`‡q GKwU †gvevBj wKbj| 

K. ỳB R‡bi GK‡Î KZ UvKv Av‡Q ? 

L. †gvevBj †Kbvi ci Zv‡`i Avi KZ UvKv Aewkó¨ _v‡K ? 

M. Aewkó UvKv Ges mygvi UvKvi cv_©K¨ KZ ? 

3| bvRgv †eM‡gi gvwmK Avq 8950 UvKv Ges gvwmK e¨q 8725 UvKv| 

K. Zvi gvwmK Avq 150 UvKv Kg n‡j gv‡m Av‡qi cwigvY KZ ? 

L. Zvi gvwmK Rgvi cwigvY KZ ? 

M. Zvi gvwmK e¨q eve` 100 UvKv †ewk LiP n‡j gvwmK Rgv KZ UvKv ? 

4| GKwU bvm©vwi‡Z 988 wU †Mvjv‡ci PvivMvQ I 672 wU Revi PvivMvQ Av‡Q| 

K. bvm©vwi‡Z †Mvjv‡ci Pviv 150 wU Kg n‡j, †Mvjv‡ci Pvivi msL¨v KZ ? 

L. bvm©vwi †_‡K 280 wU Revi Pviv wewK&ª n‡q †M‡j KqwU Revi Pviv Aewkó 

_vK‡e ? 

M. H bvm©vwi‡Z KZwU †Mvjv‡ci PvivMvQ †ewk Av‡Q ? 

5| GKwU gyiwMi Lvgv‡i 950 wU gyiwMi ev”Pv wQj| Gi †_‡K 532 wU gyiwMi 

ev”Pv wewK&ª Kiv n‡jv| 

K. Lvgv‡i Avi KqwU gyiwMi ev”Pv Av‡Q ? 

L. H Lvgv‡i 420 wU bZzb gyiwMi ev”Pv Avbv n‡j, GLb Lvgv‡i KZwU gyiwMi 

ev”Pv Av‡Q ? 

M. Ô L Õ Gi Z_¨ e¨envi K‡i c~‡e©i Zzjbvq KqwU gyiwMi ev”Pv Kg Av‡Q ? 

6| eb¨vZ©‡`i mvnv‡h¨i Rb¨ wkÿv_©xiv 6000 UvKv Ges wkÿKe„›` 8300 UvKv 

w`‡jb| we`¨vj‡qi Znwej †_‡K 5200 †`Iqv n‡jv| 

K. wkÿv_©x I wkÿvK GK‡Î KZ UvKv w`j ? 

L. eb¨vZ©‡`i 25000 UvKv w`‡Z PvB‡j Avi KZ UvKv cÖ‡qvRb ? 

M. wkÿvK‡`i Zzjbvq we`¨vjq Znwej †_‡K KZ UvKv Kg †`Iqv n‡jv ? 

7| Kwig mv‡n‡ei eqm 35 eQi| Zvi gvZvi eqm 60 eQi Ges wcZvi eqm 

75 eQi| 

K. 15 eQi c~‡e© Kwig mv‡n‡ei eqm KZ wQj ? 

L. wcZvi eqm gvZvi eqm A‡cÿv KZ †ewk ? 

M. Kwig mv‡n‡ei Ges Zvi wcZvi eq‡mi cv_©K¨ KZ ? 

8| wm› ỳwiqv MÖv‡gi RbmsL¨v 4438 Rb| bvixi msL¨v 2749 Rb| 

K. H MÖv‡g cyiæ‡li msL¨v KZ ? 



L. RbmsL¨v 5000 n‡j cyiæ‡li msL¨v KZ n‡Zv ? 

M. bvixi msL¨v 2000 n‡j H MÖv‡g cyiæ‡li msL¨v KZ n‡Zv ? 

9| wiwgi eqm 24 eQi I Zvi gv‡qi eqm 42 eQi| wiwgi evevi eqm Zvi 

gv‡qi eqm A‡cÿv 11 eQi †ewk| 

K. wiwgi evevi eqm KZ ? 

L. 8 eQi Av‡M wiwg I Zvi gv‡qi eqm KZ wQj ? 

M. 10 eQi ci Kvi eqm KZ n‡e ? 

mswÿß : ( Aa¨vq : 4 ) 

1| ¸YK Kx ? D : †h msL¨v w`‡q ¸Y Kiv nq Zv‡K MyYK e‡j| 

2| ỳBwU msL¨vi My‡Yi †ÿ‡Î †h msL¨v‡K MyY Kiv nq Zv‡K Kx e‡j ? D : MyY¨ 

e‡j| 

3| ‡Kv‡bv msL¨v‡K 0 ( k~b¨ ) Øviv MyY Ki‡j ¸Ydj KZ n‡e ? D : k~b¨ n‡e  

4| MyY¨ Kx ? D : †h msL¨vwU‡K MyY Kiv nq Zv‡K MyY¨ e‡j| 

5| MyYdj wbY©‡qi m~Î wjL|  

6| My‡Yi Rb¨ me©wb¥ KZwU msL¨vi cÖ‡qvRb ? D : 2 wU | 

7| 4 wU‡Z 1 nvwj n‡j 8 nvwj‡Z KZ¸‡jv n‡e ? 

8| 6 mßv‡n KZ w`b ? 

9| 13   4 = 52 GLv‡b MyYK KZ ? 

10|  43    3 = 129 GLv‡b MyY¨ KZ ? 

11| 308   68 =  KZ ? 

12| 39   28 =  KZ ? 

13| GKwU Bwjk gv‡Qi `vg 450 UvKv| Giæc 4 wU Bwjk gv‡Qi `vg KZ 

MvwYwZK ev‡K¨ †jL| 

14| 5 `k   5 GKK =  KZ ? 

15| knx‡`i eqm 15 eQi I Zvi gv‡qi eqm 45 eQi| knx‡`i gv‡qi eqm 

Zvi eq‡mi KZ MyY ? D : 3 MyY| 

‡hvM¨ZvwfwËK : ( Aa¨vq : 4 ) 

1| wgZv cÖwZw`b 9 N›Uv eB c‡o| wiZv cÖwZw`b 8 N›Uv K‡i eB c‡o Ges 2 

N›Uv K‡i cwÎKv c‡o| 

K. wgZv wZb w`‡b KZ N›Uv eB c‡o ? 

L. wiZv 6 w`‡b KZ N›Uv eB c‡o ? 

M. wiZv 7 w`‡b KZ N›Uv eB I cwÎKv c‡o ? 

2| msL¨v ỳwU jÿ Ki : 384 , 512 

K. msL¨v ỳwUi MyYdj KZ ? 

L. cÖ_g msL¨vwUi wØ¸Y I wØZxq msL¨vi MyYdj KZ ? 

M. †`LvI †h, cÖ_g msL¨vi PviMyY I wØZxq msL¨vi wZbMyY mgvb| 

3| wibvi UvKvi 15 MyY UvKv wgbvi Kv‡Q Av‡Q| wibvi UvKvi 23 MyY wUbvi 

Kv‡Q Av‡Q| wibvi Kv‡Q 115 UvKv Av‡Q|  

K. wibvi UvKvi 9 MyY UvKv mgvb KZ ? 

L. wgbvi Kv‡Q KZ UvKv Av‡Q ? 

M. wUbvi Kv‡Q KZ UvKv Av‡Q ? 

4| GKwU K¬v‡m 15 wU †eÂ i‡q‡Q| cÖwZ †e‡Â 5 Rb wkÿv_©x em‡Z cv‡i| 

K. 12 wU †e‡Â KZRb wkÿv_©x em‡Z cvi‡e ? 

L. H K¬v‡m me©‡gvU KZRb wkÿv_©x em‡Z cv‡i ? 

M. hw` cÖwZ †e‡Â 4 Rb K‡i e‡m Zvn‡j K¬v‡m †gvU KZRb wkÿv_©x em‡Z 

cvi‡e ? 

5| wiwg cÖwZw`b 6 N›Uv K‡i eB c‡o, 9 N›Uv Nygvq Ges 1 N›Uv †Ljv K‡i| 

K. wiwg GK mßv‡n KZ N›Uv eB c‡o ? 

L. wiwg wZb mßv‡n KZ N›Uv eB c‡o ? 

M. wiwg 1 gv‡m KZ N›Uv Nygvq ? 

N. wiwg GK gv‡m KZ N›Uv †Ljv K‡i ? 

6| Lywk‡`i evMv‡b 10 mvwi mycvwiMvQ Av‡Q Ges cÖwZ mvwi‡Z24 wU K‡i MvQ 

Av‡Q| GKwU mycvwiMvQ jvMv‡Z LiP nq 60 UvKv| 

K. cÖwZ mvwi‡Z mycvwiMvQ jvMv‡Z KZ LiP nq ? 



L. evMv‡b KZMy‡jv MvQ Av‡Q ? 

M. evMvbwU‡Z MvQ jvMv‡Z †gvU KZ UvKv LiP nq ? 

8| 1 wU Kj‡gi `vg 12 UvKv Ges 1 wU LvZvi `vg 30 UvKv| 

K. 3 wU Kj‡gi `vg KZ ? 

L. 10 wU Kj‡gi `vg KZ ? 

M. 2 WRb Kj‡gi `vg KZ ? 

N. 9 WRb LvZvi `vg KZ ? 

9| Kwig mv‡ne Mvwo Pvwj‡q N›Uvq 40 wK‡jvwgUvi hvb| GKB MwZ‡Z 8 N›Uv 

Mvwo Pvjvb|  

K. N›Uvq AwZµvšÍ ~̀i‡Z¡i 7 MyY mgvb KZ wK.wg ? 

L. wZwb 10 N›Uv Mvwo Pvwj‡q KZ ~̀i †h‡Z cv‡ib ? 

M. wZwb GKB MwZ‡Z 8 N›Uvq KZ wK‡jvwgUvi hv‡eb ? 

mswÿß : ( Aa¨vq : 5 ) 

1| 7   7 = KZ ? 

2| 0   10 = KZ ?  

3| 0   9 = KZ ?  

4| 60 wgUvi j¤̂v wdZvi 5 fv‡Mi GK fvM KZ wgUvi ? 

5| fvM Kx ? D : fvM n‡”Q cyb:cyb we‡qvM| 

6| †KvbwU k~b¨ n‡j fvM Kiv hvq bv ? D : fvRK 

7| fvR¨ 0 n‡j fvMdj KZ ? D : 0 

8| 17   3  GB fv‡M fvM‡kl KZ ? 

9| 12   3 = 4, GLv‡b fvRK KZ ? 

10| 96   4 = KZ ? 

11| 93   5 , GLv‡b fvM‡kl KZ ? 

12| Aewkó ev fvM‡kl fvRK †_‡K Kx nq ? D : †QvU nq| 

13| fvRK I fvM‡k‡li g‡a¨ †KvbwU eo ? D : fvRK| 

14| †h msL¨v‡K fvM Kiv nq Zv‡K Kx e‡j ? D : fvR¨| 

15| fvR¨ Kx ? D : †h msL¨v‡K fvM Kiv nq Zv‡K fvR¨ e‡j| 

16| fvRK Kx ? D : †h msL¨v‡K Øviv Aci msL¨v‡K fvM Kiv nq Zv‡K fvRK 

e‡j ? 

17| fvMdj Kx ? D : fvM Kivi ci †h msL¨v cvIqv hvq Zv‡K fvMdj e‡j| 

18| fvM‡kl Kx  ? D : fvM Kivi ci hv Aewkó _v‡K ZvB fvM‡kl| 

19| fvMdj KLb 1 nq ? D : fvR¨ I fvRK mgvb n‡j| 

20| GK nvwj mgvb 4 wU n‡j, 72 wU‡Z Kq nvwj ? D : 18 nvwj| 

‡hvM¨ZvwfwËK : ( Aa¨vq : 5 ) 

1| Kwi‡gi Kv‡Q 65 wU †cqviv Av‡Q| 1 wU †cqvivi `vg 10 UvKv| †m 5 R‡bi 

g‡a¨ †cqviv¸‡jv mgvbfv‡e fvM K‡i w`j|  

K. cÖ‡Z¨‡K KqwU K‡i †cqviv cv‡e ? 

L. GKwU †cqvivi `vg 2 UvKv K‡g †M‡j 144 UvKvq KqwU †cqviv cv‡e ? 

M. GKwU †cqvivi `vg 3 UvKv K‡g †M‡j 126 UvKvq KqwU †cqviv cvIqv hv‡e 

? 

2| Zvmwjgvi Kv‡Q 92 wU ‡cbwmj Av‡Q| †m Zvi 4 Rb eÜzi g‡a¨ mgvbfv‡e 

†cbwmj¸‡jv‡K fvM K‡i w`‡jv| 

K. hw` cÖwZwU †cbwm‡ji `vg 2 UvKv ev‡o Z‡e 70 UvKvq KqwU †cbwmj cvIqv 

hv‡e ? 

L. Zvmwjgvi eÜziv cÖ‡Z¨‡K KqwU K‡i †cbwmj †cj ? 

M. Zvmwjgvi Kv‡Q hw` 172 wU †cbwmj _vK‡Zv Zvn‡j 4 Rb eÜz cÖ‡Z¨‡K 

KqwU K‡i †c‡Zv ? 

3| wRZz 640 UvKv w`‡q 80 wgUvi j¤̂v GKwU wdZv wKbj| wdZvwUi 4 fv‡Mi 1 

fvM wdZv Acy‡K w`j| Acy Zvi wdZvi 5 fv‡Mi 1 fvM wbcy‡K w`j| 

K. Acy KZ wgUvi wdZv †cj ? 

L. Acy wbcy‡K KZ wgUvi wdZv w`j ? 

M. cÖwZ wgUvi wdZvi g~j¨ KZ ? 



4| AsKb †`vKvb †_‡K 96 UvKv w`‡q 12 wU Kjg, 256 UvKv w`‡q 8 wU LvZv 

Ges 12 UvKv w`‡q 1 wU is †cbwmj wKbj| 

K. 1 wU Kj‡gi g~j¨ KZ ? 

L. 1 wU LvZvi g~j¨ KZ ? 

M. 180 UvKvq †m KqwU is †cbwmj wKb‡Z cvi‡e ? 

5| iwe mv‡ne GKwU †`vKvb †_‡K 45 wU PK‡jU, 93 wU †cbwmj Ges 648 wU 

KvMR wKb‡jb| 

K. wZwb PK‡jU¸‡jv 5 R‡bi g‡a¨ mgvbfv‡e fvM K‡i w`‡j cÖ‡Z¨‡K KqwU K‡i 

PK‡jU cv‡e ? 

L. wZwb †cbwmj¸‡jv 7 Rb‡K w`‡j KZwU †cbwmj Aewkó _v‡K ? 

M. wZwb KvMR¸‡jv 4 Rb‡K mgvbfv‡e fvM K‡i †`b| Zvn‡j cÖ‡Z¨‡K KqwU 

K‡i KvMR cv‡e ? 

6| ivwk`v †eMg Zvi †Q‡ji Rb¨ 46 UvKv w`‡q 2 wU LvZv, 45 UvKv w`‡q 9 wU 

†cbwmj, 60 UvKv w`‡q 12 wU Kjg wKb‡jb| 

K. 1 wU LvZvi `vg KZ ? 

L. 1 wU †cbwm‡ji `vg KZ ? 

M. 1 wU Kj‡gi `vg KZ ? 

7| 5 WRb Kjvi `vg 480 UvKv| 

K. cÖwK WRb Kjvi `vg KZ ? 

L. cÖwZwU Kjvi `vg KZ ? 

M. 792 UvKvq KqwU Kjv cvIqv hv‡e ? 

8| weRy 532 UvKv wb‡q evRv‡i †Mj| evRv‡i wM‡q †`Lj 1 wU Kjvi `vg 5 

UvKv Ges 1 nvwj wW‡gi `vg 28 UvKv| 

K. 80 UvKvq KqwU Kjv wKb‡Z cvi‡e ? 

L. 1 wU wW‡gi `vg KZ ? 

M. weRy Zvi UvKv w`‡q KZwU wWg wKb‡Z cvi‡e ? 

N. weRy wWg¸‡jv cÖwZ 4 Rb‡K mgvb fv‡M fvM K‡i w`‡Z Pvq Z‡e cÖ‡Z¨‡K 

KqwU K‡i wWg cv‡e ? 

9| 125 , 9 , 5 wZbwU msL¨v| 

K. fvR¨ Kv‡K e‡j ? 

L. 1g msL¨v‡K 2q msL¨v Øiv fvM Ki| 

M. 1g msL¨v‡K 3q msL¨v Øviv fvM Ki| 

10| 6 wU †cqvivi `vg 48 UvKv| GKwU Szwo‡Z 2880 UvKvi †cqviv Av‡Q| 

K. 6 WR‡b KZwU †cqviv ? 

L. GKwU †cqvivi `vg KZ ? 

M. Szwo‡Z KZwU †cqviv Av‡Q ? 

N. Zzwg Szwoi †cqviv¸‡jv 10 Rb evÜex‡K KqwU K‡i w`‡Z cvi‡e ? 

 

 


